



Генеральная Ассамблея Энономический и Социальный Совет

Distr. GENERAL

A/40/459 E/1985/133 5 July 1985 RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/ RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Сороковая сессия
Пункт 84 первоначального
перечня *
РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ Вторая очередная сессия 1985 года Пункт З предварительной повестки дня**
ОБЩАЯ ДИСКУССИЯ ПО ПРОБЛЕМАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ, ВКЛЮЧАЯ ИЗМЕНЕНИЯ В РЕГИОНАХ И СЕКТОРАХ

Письмо Постоянного представителя Польши при Организации Объединенных Наций от 4 июля 1985 года на имя Генерального секретаря

От имени Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Социалистической Республики Вьетнам, Германской Демократической Республики, Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики имею честь настоящим препроводить текст коммюнике о сороковой сессии Совета Экономической Взаимопомощи, проходившей в Варшаве 25-27 июня 1985 года.

Буду признателен за распространение текста данного коммюнике в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 84 первоначального перечня и Экономического и Социального Совета по ункту 3 повестки дня второй очередной сессии 1985 года.

Станислав ТУРБАНСКИЙ Посол Постоянный представитель

^{*} A/40/50/Rev.1.

^{**} E/1985/100.

ПРИЛОЖЕНИЕ

коммюнике

о 40-м заседании сессии Совета Экономической Взаимопомощи

В столице Польской Народной Республики — Варшаве — 25-27 июня 1985 года состоялось очередное, 40-е заседание сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

В работе сессии участвовали делегации, возглавляемые Председателем Совета Министров Народной Республики Болгарии Г.Филиповым, Председателем Совета Министров Венгерской Народной Республики Д.Лазаром, первым заместителем Председателя Совета Министров Социалистической Республики Вьетнам То Хыу, Председателем Совета Министров Германской Демократической Республики В.Штофом, заместителем Председателя Государственного Совета и Совета Министров Республики Куба К.Р. Родригесом, Председателем Совета Министров Монгольской Народной Республики Д. Содномом, Председателем Совета Министров Польской Народной Республики В. Ярузельским, Премьерминистром Правительства Социалистической Республики Румынии К. Дэсковеску, Председателем Совета Министров Союза Советских Социалистических Республики Н. Тихоновым, Председателем Правительства Чехословацкой Социалистической Республики Л. Штроугалом, а также Секретарь Совета В. Сычев и представители органов СЭВ.

В соответствии с Соглашением между СЭВ и Правительством СФРЮ в работе сессии приняла участие делегация СФРЮ во главе с заместителем Председателя Союзного Исполнительного Веча Б. Сребричем.

В качестве наблюдателей в заседании сессии по приглашению участвовали представители Народной Республики Ангола, Демократи-ческой Республики Афганистан, Народной Демократической Республики Иемен, Лаосской Народно-Демократической Республики, Народной Республики Мозамбик, Республики Никарагуа, Социалистической Эфиопии.

Председательствовал на заседании глава делегации Польской Народной Республики В. Ярузельский.

Сессия отметила великое значение Победы свободолюбивых народов над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом, 40-летие которой торжественно отмечается в этом году социалистическими странами, всем прогрессивным человечеством.

Решающую роль в освобождении человечества от фашистского рабства сыграл Советский Союз. Весомый вклад в Победу внесли другие народы антигитлеровской коалиции, все участники борьбы против фашизма. Разгром фашизма, победоносное завершение войны стали событием переломного, всемирно-исторического значения. Ускорились революционные процессы в целом ряде стран. Возникла мировая система социализма, образовалось и развивается содружество социалистических стран. Победа над фашизмом ускорила также крушение колониальной системы империализма.

Социализм выступает сегодня как могучая сила, оказывающая огромное воздействие на развитие человечества, неодолимый фактор мира и гарант безопасности народов.

Сессия с удовлетворением констатировала, что Польша, принявшая на себя первый удар нацистских агрессоров, возрожденная к новой жизни независимая социалистическая страна вместе с другими странами — членами СЗВ вносит достойный вклад в упрочение мира и сотрудниче— ство братских стран, успешно противостоит проискам империализма.

При рассмотрении хода реализации решений Экономического совещания стран - членов СЭВ на высшем уровне (июнь 1984 года) и 38-й (внеочередной) сессии СЭВ была отмечена возрастающая роль экономического и научно-технического сотрудничества между братскими странами в повышении эффективности общественного производства. В братских странах развернулась целенаправленная работа по реализации решений Совещания, осуществлению согласованных главных направлений долговременной стратегии экономического развития и углубления взаимного сотрудничества. Это является важным фактором дальнейшего развития стран - членов СЭВ, упрочения их единства и сплоченности.

В истекшем и нынешнем годах главным в жизни народов стран — членов СЭВ является подготовка и проведение съездов коммунистиче— ских и рабочих партий. В странах ведется большая работа по ускорению социально-экономического развития, повышению трудовой и политической активности народа, обеспечению условий повышения жизненно-го уровня населения и улучшения структуры народного хозяйства, совершенствованию всех сторон жизни общества, развитию взаимного сотрудничества и углублению социалистической экономической интеграции.

Национальный доход в странах — членах СЭВ в целом увеличился в 1984 году по сравнению с 1983 годом на 3,6 процента, продукция промышленности — на 4,4 процента, сельского хозяйства — на 3 процента. Реальные доходы на душу населения выросли на 2,6 процента. Осуществляются крупные программы жилищного строительства, улучшается медицинское обслуживание и социальное обеспечение.

A/40/459 E/1985/133 Russian Page 4

Общий внешнеторговый оборот стран - членов СЭВ в 1984 году превысил ЗІЗ млрд. переводных рублей, что на 9,7 процента больше, чем в 1983 году. Более быстрыми темпами развивалась взаимная торговля. В 1984 году она возросла на 10,6 процента, а ее доля в общем товарообороте составила около 60 процентов.

В соответствии с решениями Экономического совещания странами - членами СЭВ и органами Совета проводится последовательная работа по ускорению научно-технического прогресса. В связи с разрабатывае-мой Комплексной программой научно-технического прогресса на 15-20 лет сессия обратила особое внимание на необходимость тесной увязки научно-технического и производственного сотрудничества.

В порядке реализации конкретных установок Экономического совещания по ускорению научно-технического прогресса сотрудничество в машиностроении, радиоэлектронике и других отраслях было сосредоточено на определенных Совещанием приоритетных направлениях. На базе крупномасштабных соглашений по специализации и кооперации значительно возросли взаимные поставки машин и оборудования, в том числе новой техники, изделий электроники, организуется сотрудничество по промышленным роботам.

Во время заседания сессии подписано Генеральное соглашение о многостороннем сотрудничестве по разработке и организации специализированного и кооперированного производства гибких производственных систем для машиностроения и их широкому внедрению в народное хозяйство. Предусматривается создание высокоавтоматизированных систем оборудования для различных видов технологических процессов в промышленном производстве, транспортировке и складировании, агрегатно-модульных промышленных роботов, систем автоматизированного управления и проектирования, программное, нормативно-техническое и кадровое обеспечение. Реализация Соглашения будет способствовать дальнейшему совершенствованию структуры и повышению технического уровня народного хозяйства стран-участниц.

Сессия поставила перед органами Совета, прежде всего Комитетом СЭВ по сотрудничеству в области машиностроения, задачу дальнейшего развития специализации и кооперации производства, особенно современных машин и оборудования высокого качества и на мировом техническом уровне.

Путем мобилизации собственных ресурсов и объединения усилий стран — членов СЭВ, а также взаимных поставок соответствующей продукции осуществляется укрепление топливно-энергетической и сырьевой базы народного хозяйства всех стран содружества.

Началось строительство Криворожского горно-обогатительного комбината по производству сырья для металлургической промышленности. Вступило в завершающую стадию сооружение первого энергоблока мощностью I млн. кВт Хмельницкой АЭС. Построена линия электропередачи от этой станции в ПНР. Введени в эксплуатацию новые энергоблоки на Южноукраинской АЭС, совместно возводится межсистемная линия электропередачи напряжением 750 кВ от этой станции в СРР и НРБ. Вступили в строй новые энергоблоки на атомных станциях в ВНР и ЧССР. Разрабатывается программа строительства в странах — членах СЭВ АЭС и АСТ до 2000 года. Проводится согласование условий сотрудничества по сооружению магистрального газопровода от Ямбурга до Западной границы СССР.

Сессия отметила, что странами — членами СЭВ осуществляется комплекс мер по усилению борьбы за рациональное потребление ресурсов. Это позволило обеспечить развитие их экономики при некотором сокращении энерго— и материалоемкости производства. Однако здесь имеются еще немалые резервы. Была подчеркнута важность расширения обмена передовым опытом в этой области и его внедрения в народное хозяйство как важного фактора интенсификации производства.

Реализуя курс на экономию ресурсов, определенный московским Совещанием на высшем уровне как одно из главных направлений решения топливно-сырьевой проблемы, сессия приняла программу сотрудничества стран — членов СЭВ по экономии и рациональному использованию материальных ресурсов до 2000 года. В нее включено более ІОО мероприятий по сотрудничеству, предусматривающих создание и внедрение энерго- материалосберегающих машин и оборудования, контрольной аппаратуры, автоматизированных систем, прогрессивных экономичных технологий и материалов, соответствующих мировому уровню, более широкое применение вторичных ресурсов и отходов производства, возобновляемых источников энергии, замещение жидкого топлива твердым и газообразным. Первым шагом в осуществлении этой программы является подписание в ходе заседания сессии Генерального соглашения о многостороннем сотрудничестве в использовании природного газа в качестве моторного топлива транспортных средств.

Сессия Совета рассмотрела ход координации народнохозяйственных планов стран — членов СЗВ на 1986-1990 годы. Было отмечено, что в этой работе последовательно выполняются решения Экономического совещания, проводится согласование экономической политики в областях, связанных с взаимным сотрудничеством, а заинтересованными странами — и в других областях социально-экономического развития, включая координацию капитальных вложений по согласованным областям и объектам. В двустороннем порядке с этой целью странами — членами СЭВ уже подписано 17 программ развития экономического и научно-технического сотрудничества до 2000 года. В ходе многосторонней координации планов развертывается подготовка соглашений о специализации и

A/40/459 E/1985/133 Russian Page 6

кооперации производства, совместном строительстве хозяйственных объектов, научно-техническом сотрудничестве.

К настоящему времени в основном согласованы взаимные поставки товаров на следующую пятилетку и ведутся интенсивные переговоры по завершению координации народнохозяйственных планов. Проработан ряд крупных проектов сотрудничества, определенных сессией Совета на 39-м заседании. Значительное внимание уделено освоению и расширению производства современных, высокопроизводительных машин и оборудования, повышению технического уровня и качества взаимопоставляемой продукции. Намечено дальнейшее увеличение выпуска и взаимных поставок ряда видов машин и оборудования, продажа которых социалистическим странам искусственно ограничивается США и некоторыми другими капиталистическими странами.

Проводя линию Экономического совещания на ускорение развития и повышение эффективности народного хозяйства СРВ, Республики Куба и МНР, более широкое их участие в международном социалистическом разделении труда, страны — члени СЭВ, в первую очередь СССР, продолжают оказывать экономическую помощь и содействие этим странам в развитии основных отраслей народного хозяйства. Было решено рассмотреть вопрос об углублении и совершенствовании сотрудничества европейских стран — членов СЭВ с СРВ, Республикой Куба и МНР на заседании сессии Совета.

Рассмотрев проделанную в Совете Экономической Взаимопомощи работу, сессия одобрила деятельность Исполнительного Комитета и других членов СЭВ, направленную на последовательную реализацию решений Экономического совещания и 38-го (внеочередного) заседания сессии.

Страны — члены СЭВ договорились на заключительном этапе координации народнохозяйственных планов на 1986-1990 годы изыскивать дополнительные возможности развития хозяйственного сотрудничества, прежде всего международной специализации и кооперирования производства, увеличения взаимного товарооборота, более полного использования имеющихся производственных мощностей, предусматривать взаимные обязательства по повышению технического уровня и качества особо важных видов взаимопоставляемых изделий. Условлено в ближайшее время завершить работы по подготовке к подписанию новых и обновлению действующих соглашений по экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

Сессия Совета поручила отраслевым органам СЭВ провести консультации по вопросам дальнейшего развития отраслевого сотрудничества, включая производственную кооперацию, с целью содействия осуществлению проводимых странами мер по интенсификации и повышению экономической эффективности производства, а также изыскания резервов

дальнейшего увеличения взаимного товарооборота на следующее пятилетие, оформляя достигнутые договоренности соответствующими соглашениями.

Было отмечено успешное развитие отношений Совета со странами - нечленами СЭВ.

Продолжалось плодотворное сотрудничество Совета с Югославией на основе Соглашения с Правительством СФРЮ. Значительные результаты достигнуты в таких отраслях, как машиностроение, черная и цветная металлургия, энергетика, металлообрабатывающая, химическая, электротехническая и пищевая промышленность.

Осуществлялось сотрудничество на базе соглашений СЭВ с Финляндией, Ираком и Мексикой. Сессия утвердила Соглашение о сотрудничестве между Советом Экономической Взаимопомощи и Народной Республикой Мозамбик.

Успешно развивается сотрудничество стран — членов СЭВ с Никарагуа, а также между СЭВ и этой страной на основе Соглашения, подписанного в 1983 году.

Сессия решительно протестует против попирающего все нормы международного права и противоречащего принципам отношений между государствами введения администрацией США экономической блокады Никарагуа и требует прекратить вмешательство во внутренние дела этой суверенной страны.

Была подтверждена неизменность курса стран — членов СЭВ на последовательное углубление и расширение сотрудничества с развивающимися государствами как в двусторонних отношениях, так и на многосторонней основе. Страни — члены СЭВ продолжат содействие этим государствам в упрочении их независимости и экономического развития, укреплении государственного и кооперативного секторов, плановых начал в народном хозяйстве, создании и расширении промышленных и других объектов, а также аграрно-промышленного комплекса, имея в виду решение одной из самых острых для большинства развивающихся государств продовольственной проблемы. Выражена готовность к расширению промышленной кооперации с развивающимися странами в производстве готовой продукции с учетом интересов и возможностей сторон. Активное содействие будет и впредь оказываться развивающимся странами в подготовке национальных квалифицированных кадров.

Сессия подчеркнула, что реализация выдвинутой Экономическим совещанием стран — членов СЭВ на высшем уровне программы действий по оздоровлению международных экономических отношений, обеспечению экономической безопасности, установлению доверия в этой важнейшей сфере межгосударственных связей является весомым вкладом в борьбу

A/40/459 E/1985/133 Russian Page 8

за их перестройку на справедливой и демократической основе и установление нового международного экономического порядка. Претворение в жизнь этой программы требует объединения усилий всех государств.

Сессия отметила, что развитие экономики и взаимного сотрудничества стран — членов СЭВ проходило в условиях серьезного нагнетания международной напряженности в результате проведения агрессивными кругами империализма, прежде всего американского, курса конфронтации, их попыток добиться военного превосходства. Взвинчивание этими кругами гонки вооружений, прежде всего ядерных, является главной причиной углубления политической и экономической неустойчивости в мире, усиливает опасность ядерной войны.

Неустойчивым и кризисным остается экономическое положение развитых капиталистических стран, что негативно сказывается на международном экономическом сотрудничестве. Углубились валютный и финансовый кризисы, еще более обострились торговые противоречия между капиталистическими странами. Империалистические круги США предпринимают попытки разрешить противоречия и свои трудности за счет народов как своей страны, так и других стран, в том числе и их западных партнеров, перекладывают бремя этого кризиса на развивающиеся страны. Усиливается наступление на социальные права трудящихся. Продолжается снижение уровня жизни населения, сохраняется высокий уровень безработицы.

Резкий рост военных расходов и дефицита государственного бюджета США, искусственно завышенный курс доллара и учетных ставок прежде всего американских банков, усиление протекционизма со стороны империалистических держав и неэквивалентный обмен нарушают нормальное развитие мировой торговли, особенно неблагоприятно сказываются на положении развивающихся стран.

Эгоистическая политика империалистических держав еще больше утяжеляет невыносимое бремя внешней задолженности развивающихся стран, которая является следствием их неравноправного положения в капиталистическом секторе мировой экономики.

Страны - члены СЭВ поддерживают требования развивающихся стран о перестройке валютно-финансовых отношений в мировом капиталисти-ческом хозяйстве на справедливой и демократической основе, исклю-чении любых методов экономического принуждения и агрессии из практики международного общения.

Страны — члены СЭВ выступают за развитие взаимовыгодных и бездискриминационных торгово-экономических и научно-технических связей между социалистическими и развитыми капиталистическими

/...

странами, считая, что это может успешно содействовать более здоровому развитию международных экономических отношений, сотрудничеству и безопасности.

Сессия Совета подтверждает предложение об установлении отношений между СЭВ и ЕЭС.

Страны социалистического содружества последовательно выступают с мирными инициативами. Они решительно выступают за предотвращение милитаризации космического пространства. Они предлагают прекратить гонку вооружений, в первую очередь ядерных; прекратить испытания ядерного оружия, безотлагательно заморозить его арсеналы, с тем чтобы приступить в последующем к радикальному сокращению ядерных вооружений и в конечном итоге полностью их ликвидировать; запретить и ликвидировать химическое оружие; заключить договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира между государствами Варшавского Договора и НАТО; достичь между ними практической договоренности о неувеличении военных расходов и об их последующем сокращении.

Главной преградой на пути опасных для дела мира устремлений империализма, направленных на обострение международной напряженности и подрыв нормальных международных экономических связей, является содружество социалистических стран, их могучий экономический и оборонный потенциал. Страны - члены СЗВ, укрепляя свое единство и взаимодействие, и впредь будут принимать все необходимые меры для защиты своих жизненных интересов, дальнейшего укрепления технико-экономической независимости. Делу сохранения мира уже 30 лет служит Варшавский Договоор, внешнеполитические инициативы, с которыми выступают государства - его участники. Важное значение этой Организации для развития и укрепления всестороннего сотрудничества ее участников было подтверждено в связи с продлением Варшавского Договора на следующие 20 лет с последующей пролонгацией еще на ІО лет. Одновременно была подтверждена решимость государств участников Договора развивать мирный диалог с другими государствами в духе доброй воли и доверия, налаживать широкое международное взаимодействие в интересах обеспечения всеобщего мира и безопасности, устранения опасности ядерной войны, прекращения гонки вооружений, прежде всего ядерных, на Земле и ее предотвращения в космосе.

На заседании была выражена твердая убежденность в том, что определенные сессией меры послужат успешному выполнению решений Экономического совещания стран — членов СЭВ на высшем уровне,даль—нейшему экономическому и социальному развитию братских стран, последовательному углублению и совершенствованию их взаимного сотрудничества, делу мира и прогресса.

Заседание сессии проходило в обстановке единодущия, братской дружбы и полного взаимопонимания.